

俄乌冲突持续至今，谁得利？谁吃亏？

文/李晓喻

俄乌冲突已经持续一个多月。这场深刻影响全球的战争，赢家和输家都有些出乎意料。

谁倒霉？

最大输家其实不是俄罗斯，而是欧盟。

根据联合国贸发会议最新预判，今年世界经济增速或将下降到2.6%，不到去年的一半。其中，欧洲受战争影响最大，经济增速可能只有0.9%，远低于世界平均水平。

欧洲主要经济强国都受到不小冲击。德国央行日前发布报告称，俄乌冲突将对德国经济产生连锁反应，可能会使该国今年一季度经济“有些停滞”，二季度复苏也或将“弱得多”。

法国经济部长布鲁诺·勒梅尔称，政府此前预计今年经济能增长4%，现在“不得不下调这一预测”。

英国也大幅下调

了经济增速预期。英国财政大臣苏纳克近日表示，由于俄乌冲突和全球通胀飞涨，预计今年英国经济增速将为3.8%，远低于此前估计的6%。

欧洲经济承压与对俄制裁密切相关。一系列制裁就像“七伤拳”，伤俄也伤欧。

欧盟国家严重依赖俄罗斯能源，近30%的石油和40%的天然气都进口自俄罗斯。俄乌冲突本来就使国际油价和欧盟天然气价格在去年高位的基础上继续攀升，欧盟宣布今年将对俄罗斯天然气的依赖减少三分之二更加剧了这一局面。目前，欧洲多国居民电费、取暖费、交通费都在上涨。

同时，由于美欧宣布取消俄罗斯最惠国待遇，俄罗斯粮食出口将面临高关税。中国国际贸易学会专家委员会副主任李永称，考虑到俄罗斯是全球最大小麦出口国，大麦、葵花籽

油和菜籽油产量均居世界前三，俄罗斯粮食出口遭到阻碍将推升粮价，欧盟粮食价格也将随之上涨。能源与食品价格上涨，将进一步加剧通货膨胀压力，抑制家庭消费。

中国现代国际关系研究院欧洲所研究员王莉表示，由于俄欧利益关联紧密，欧盟对俄罗斯的制裁难免“逆火”烧身。俄乌战争下，欧洲正常贸易受限，供应链受阻风险加剧，疫情后经济复苏前景已经深受影响。

实际上，对于为制裁“买单”，欧洲人自己也心知肚明。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为，欧洲正承担着俄乌冲突带来的沉重后果，为这场美国挑起的冲突付出代价。

谁获益？

从这场冲突中获益的，似乎也有。

比如美国。不少分析人士认为，美

国挑动俄乌冲突后，其国内能源、军工企业借此获利颇丰，全球资本也因此回流美国，而欧洲盟友的利益却成了牺牲品。美国的真实目的之一，就是要让因俄乌冲突“伤了元气”的欧洲不得不更加依赖美国。

比如巴西。据官方数据，由于俄乌冲突推高了国际油价，利好巴西出口，3月巴西贸易顺差升到73.8亿美元，创历史新高。巴西经济部预测，该国今年外贸顺差将达1116亿美元，远高于去年创纪录的614亿美元。

而在一些机构看来，看似承受最大压

力的俄罗斯某种意义上也获利不少。

彭博近日根据俄罗斯财政部的数据计算发现，俄罗斯4月每出口一桶原油或燃油，将为国库贡献超过8.3美元。国际油价在3月早些时候升到每桶100美元以上，而随着油价上涨，俄罗斯的出口税收今年也将稳步增长。

但事实上，俄乌冲突不仅显著加大了世界经济下行压力，也对整个国际贸易和经济体系造成了损害。在这个“一荣俱荣，一损俱损”的世界，当战争阴云迟迟不散，没有人会是真正的赢家。

源自国是直通车



特写：袁隆平墓前遗物中的节俭与爱情(上)

中新网长沙4月3日电 题：特写：袁隆平墓前遗物中的节俭与爱情

记者 唐小晴 杨华峰

4月3日，湖南长沙，天气阴雨转晴。

趁着清明假期，人们来到唐人万寿园悼念长眠在此的“杂交水稻之父”、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平。袁家远房侄儿袁景辉是其中之一。

当日是农历三月三，中国人有吃地菜煮鸡蛋习俗。47岁的袁景辉给伯伯袁隆平院士带了一碗地菜煮鸡蛋，放在墓前。他还带来了一些袁老的遗物。“向前来缅

怀的人讲述袁老一些生前故事。”袁景辉说。

袁景辉带来的物品，有袁隆平院士的亲笔题词、相片、书刊印章、书法美术、获奖证书及衣物、

梳子、毛巾等生活用品。这些都是袁隆平家人、生前同事与友人，以及湖南杂交水稻研究中心向长沙县金井红色文化展览馆捐赠的。该馆由袁景辉耗时多年自建。